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DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 

N. 60 DEL 24/07/2025 

Proposta n. 63 del 16/07/2025 
 

OGGETTO: CONVENZIONE TRA IL COMUNE DI MISTERBIANCO E IL COMUNE DI 
BIANCAVILLA PER L'ESERCIZIO IN FORMA ASSOCIATA DELLE FUNZIONI DI 
SEGRETARIO COMUNALE 
 
L'anno DUEMILAVENTICINQUE il giorno VENTIQUATTRO del mese di LUGLIO alle ore 15:00 e ss., 
nella sala delle adunanze consiliari di questo Comune, previa osservanza delle formalità di legge e dello 
Statuto, si è riunito il Consiglio Comunale, in sessione ordinaria, alla seduta pubblica di prosecuzione, sotto la 
presidenza del Presidente del Consiglio Comunale Lorenzo Ceglie. 
 
Eseguito l’appello risultano presenti i sotto elencati Consiglieri. 
  Presente Assente Note 
CALOGERO ERNESTO MARIA Consigliere Comunale  X  
PERCIPALLE GIUSI LETIZIA Consigliere Comunale  X  
SOFIA MANUEL ALFIO Consigliere Comunale  X  
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X   
ARENA FABIO Consigliere Comunale  X  
ZUCCARELLO MICHELANGELO Consigliere Comunale X   
VINCIGUERRA ANNALISA Consigliere Comunale X   
SANTANGELO CLARISSA Consigliere Comunale X   
NICOTRA ROSSELLA Consigliere Comunale X   
BONACCORSO VALENTINA E. Consigliere Comunale  X  
CARUSO CATERINA MARTA Consigliere Comunale X   
ANZALONE ANTONINO Consigliere Comunale X   
MASCALI DAVIDE Consigliere Comunale X   
STRANO ALESSIO Consigliere Comunale X   
NASTASI IGOR Consigliere Comunale X   
GUARNACCIA EDUARDO CARLO Consigliere Comunale X   
RAPISARDA ANTONELLA Consigliere Comunale X   
STRANO FRANCESCO Consigliere Comunale  X  
CARUSO PIERA Consigliere Comunale X   
NICOTRA FRANCESCO GIOVANNI Consigliere Comunale X   
PRIVITERA MARIO Consigliere Comunale X   
DI MAURO MARIO Consigliere Comunale X   
PATTI LUCREZIA Consigliere Comunale X   
LOMBARDO FILIPPO Consigliere Comunale X   

 TOTALE 18 6     
 
Il Presidente del Consiglio Comunale, Ceglie Lorenzo, riconosciuta legale l'adunanza per il numero dei 
presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno. 
 
Risulta consigliere anziano il Sig. Zuccarello M. 
 
Partecipa alla seduta con funzioni consultive, referenti e di assistenza e ne cura la verbalizzazione il Il Vice 
Segretario Generale, dott. Giuseppe Piana. 
 
Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri: 



 
Il sottoscritto Dott. Salvatore Ferro, Responsabile del I Settore “Affari Generali ed Istituzionali”, attestando di 
non trovarsi in situazioni di conflitto di interessi nemmeno potenziali né in ipotesi che comportino l’obbligo 
di astensione a norma della L.R. 7/2019, del DPR 62/2013 e del Codice di Comportamento Integrativo, 
sottopone al Consiglio Comunale la seguente proposta di deliberazione, predisposta su iniziativa del Sindaco. 
 
Premesso che: 

• l'art. 30 del T.U.E.L. 18 agosto 2000 n. 267 consente ai Comuni di stipulare tra loro apposite 
convenzioni al fine di svolgere in modo coordinato funzioni e servizi determinati e contribuire, altresì, 
a realizzare economie nei relativi costi di gestione; 

• l'art. 98, comma 3, del T.U.E.L 18 agosto 2000 n. 267 riconosce ai Comuni la facoltà di stipulare 
convenzioni per l'ufficio di Segretario Comunale; 

• l'art. 10 del D.P.R. 465/97, comma 2, dispone che le convenzioni stipulate fra Comuni per l'ufficio di 
Segretario Comunale, devono stabilire le modalità di espletamento del servizio, individuando il 
Sindaco competente alla nomina e alla revoca del Segretario, determinando la ripartizione degli oneri 
finanziari per la retribuzione del Segretario, la durata della convezione, la possibilità di recesso da 
parte dei Comuni ed i reciproci obblighi e garanzie. 

 
Atteso che il Consiglio di Amministrazione dell'Agenzia Autonoma per la gestione dell'Albo dei Segretari 
Comunali e Provinciali ha disciplinato la materia in oggetto attraverso appositi atti, in particolare: 

• deliberazione n. 150 del 15/07/1999, relativamente alla procedura ed alle modalità di costituzione delle 
convenzioni di Segreteria Comunale; 

• deliberazioni n. 135 del 29/5/2000 e n. 164 del 27/7/2000 in merito ad alcune linee di indirizzo sulla 
costituzione delle Convenzioni medesime; 

• deliberazione n. 113 del 2/5/2001 di interpretazione della delibera n. 150/1999; 
• deliberazione n. 270 del 6/9/2001 chiarificatoria in ordine alla natura del provvedimento dell'Agenzia 

nel caso di riclassificazione, a seguito dell'avvenuto convenzionamento. 
 
Dato atto che, con provvedimento prot. n.21274 del 26 luglio 2023, del Ministero dell’Interno – Albo 
nazionale dei Segretari Comunali e Provinciali, si è preso atto della convenzione di segreteria, di classe I/B, 
tra i Comuni di Misterbianco (capo convenzione) e Biancavilla (CT) valida per la durata di 2 (due) anni, a 
decorrere dalla presa di servizio effettiva del segretario titolare, avvenuta in data 01 agosto 2023 con scadenza 
il 31 luglio 2025.   
 
Preso atto che: 

• con nota prot. n. 19586 del 16/07/2025, introitata al protocollo generale di questo Ente al n. 43156, il 
Sindaco del Comune di Biancavilla ha richiesto il rinnovo della stipula di convenzione di segreteria 
per l’esercizio in forma associata delle funzioni di Segretario Comunale; 

• con nota prot. n. 43210 del 16/07/2025 il Sindaco del Comune di Misterbianco ha comunicato la 
disponibilità dell’Ente all’esercizio in forma associata delle funzioni di Segretario Comunale. 

 
Ritenuto che l’esercizio in forma associata delle funzioni di Segretario Comunale per il tramite della 
convenzione della Segreteria comunale possa garantire un efficiente svolgimento del servizio, anche in 
considerazione delle caratteristiche e problematiche, nonché ubicazione degli Enti aderenti. 
 
Considerato, pertanto, che è intendimento dei Sindaci dei Comuni di Misterbianco e di Biancavilla (CT) 
procedere al rinnovo della convenzione di segreteria per la durata di 24 (ventiquattro) mesi, a decorrere dalla 
presa di servizio effettiva del segretario titolare. 
 
Visto lo schema di convenzione in allegato A) alla presente proposta e, ritenuto lo stesso, conforme alle 
esigenze del Comune di Misterbianco. 
 
Visti: 

• Il D.Lgs. n. 267/2000; 
• l’O.A. EE.LL. vigente nella Regione Siciliana; 
• lo Statuto comunale. 

  
PROPONE CHE IL CONSIGLIO COMUNALE DELIBERI 

 
per i motivi espressi in narrativa, che ne sostengono la motivazione, che qui si intendono integralmente 
riportati, anche se non materialmente trascritti, di: 



 
1. Approvare lo schema di convenzione tra i Comuni di Biancavilla e Misterbianco per l’esercizio in 

forma associata dell’ufficio di Segreteria Comunale, in allegato A) al presente atto per farne parte 
essenziale ed integrante, per mesi 24 (ventiquattro) a decorrere dalla data di assunzione in servizio del 
Segretario Comunale titolare, presso la sede di segreteria convenzionata “Misterbianco - Biancavilla”. 
 

2. Autorizzare il Sindaco per la sottoscrizione della convenzione in argomento. 
 

3. Dare Atto che la presente deliberazione, unitamente alla convenzione sottoscritta dai Sindaci, verrà 
inviata al Ministero dell’Interno - Albo Nazionale dei Segretari Comunali e Provinciali - per la 
conseguente approvazione di competenza e la consequenziale decorrenza degli effetti giuridici ed 
economici della convenzione stessa. 
 

4. Dichiarare la presente deliberazione immediatamente esecutiva ai sensi e per gli effetti dell’art.12, 
c.2, della L.R. n.44/91 e ss.mm.ii.. 

 
 

Il Responsabile del Procedimento  
 dott. Salvatore Ferro  

 

 
Parere di Regolarità Tecnica 
 
Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, si esprime parere 
favorevole per quanto di competenza in ordine alla regolarità tecnica del provvedimento in oggetto. 
 

Il Responsabile del Settore 
Salvatore Ferro / ArubaPEC S.p.A. 

 
 
Parere di Regolarità Contabile 
 
Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, così come modificato 
dall'art. 3, comma 1, lettera b), Legge 213/2012, si esprime parere favorevole per quanto di competenza in ordine alla 
regolarità contabile del provvedimento in oggetto. 
 

dott.ssa Rosaria Di Mulo 
ROSARIA DI MULO / ArubaPEC S.p.A. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Il presidente del Consiglio comunale Lorenzo Ceglie: “Scusate consiglieri, così come ho accennato 
nella stessa chat dei capigruppo, come presidente chiedo lo stralcio per la trattazione del punto 5 all’O.d.G. 



che riguarda la convenzione del Segretario”. Detta proposta di stralcio del punto viene approvata all'unanimità 
dai n.18 consiglieri presenti.    

 
Il presidente, pertanto, sottopone a trattazione il 5° punto all'O.d.G. riguardante la proposta consiliare n. 63 del 
16/07/2025: “Convenzione tra il Comune di Misterbianco e il Comune di Biancavilla per l'esercizio in forma 
associata delle funzioni di Segretario Comunale”. Segnala la presenza in aula, oltre che del vicesegretario 
generale dott. Giuseppe Piana, anche del Responsabile del I Settore “Affari Generali ed Istituzionali”, dott. 
Salvatore Ferro, intervenuto per illustrare la proposta di deliberazione. 
 

Il dott. Ferro: “Buonasera a tutti. Si tratta, sostanzialmente, di rinnovare la convenzione in atto con il 
Comune di Biancavilla per l’esercizio in forma associata della segreteria comunale e, quindi, delle funzioni di 
segretario comunale. La convenzione è identica a quella che andrà a scadere il 31 luglio prossimo, con funzioni 
del segretario comunale ripartite al 50% tra il Comune di Biancavilla e quello di Misterbianco, quindi, 18 ore 
settimanali per Ente, con la differenza data dal fatto che il Segretario dovrà articolare l’orario di lavoro in tre 
giorni settimanali a Misterbianco e due giorni settimanali a Biancavilla, in maniera inversa di come attuato 
finora, per cui si avrà una presenza oraria pressoché identica, ma con una presenza settimanale giornaliera più 
ampia. La convenzione è stata prevista di nuovo per altri due anni, salvo, diciamo, revoca anticipata". 

 
Il consigliere Nastasi: “Grazie signor presidente. Io già faccio direttamente una dichiarazione di voto, 

così abbreviamo i tempi. Più che altro voto favorevolmente a questa convenzione, perché in questi anni 
abbiamo visto la bravura e la preparazione del segretario comunale Bartolotta. Egli, per noi, in questi anni, è 
stato garanzia del rispetto delle regole di questo Consiglio comunale e, quindi, devo dire con gioia e 
convinzione che voto favorevolmente a questa convenzione, perché lo avremo con noi per altri due anni con 
la certezza di poter lavorare accanto ad un professionista, che ha a cuore, seriamente, le prerogative di questo 
Consiglio Comunale e di tutto l’Ente". 

  
Il consigliere Zuccarello: “Grazie presidente. Anche io non posso che essere felice e anticipare la mia 

dichiarazione di voto, come ha detto il consigliere Nastasi. La figura del dott. Bartolotta è una figura di 
altissimo livello, che ci ha dato garanzie importanti nello svolgimento dei lavori del Consiglio comunale. 
Quindi, non voglio ripetermi, ma è chiaro che la sua professionalità, le sue competenze messe al servizio di 
questo Ente saranno certamente una garanzia per continuare a lavorare bene in Consiglio comunale, quindi, 
non possiamo che essere favorevoli". 

 
Il consigliere Anzalone: “Grazie signor presidente. Allora, non c’è dubbio che la figura del dott. 

Bertolotta, in questi anni, devo dire, coadiuvata dal dott. Piana, perché, poi, l’ufficio è composto da loro, 
rappresenta una figura di equilibrio e anche di garanzia, come come ha detto il collega Nastasi per le 
prerogative dei consiglieri comunali. Poi, il fatto che, da quello che legge il dottor Ferro, questa volta è tre 
volte da noi e due a Biancavilla, che è il contrario, rispetto a com’era prima, ci assicura anche una maggiore 
presenza qui e sappiamo quanto può essere importante. Peraltro, in questi due mesi posso portare anche 
l’esperienza della Città Metropolitana, dove il segretario, praticamente, è seduto vicino a noi dall’inizio alla 
fine, come tutti i dirigenti, del resto anche nei Consigli, quindi, non possiamo che accogliere favorevolmente 
questa convenzione, per cui annuncio il voto favorevole del gruppo Guardiamo Avanti, grazie". 

 
Il consigliere Strano A.: “Grazie presidente. Anch’io ci tenevo a esprimere un parere sul dott. 

Bartolotta, persona veramente raffinata, di stile, di garbo, che in maniera silenziosa, ma veramente sempre 
presente, opera per la nostra comunità e per lo svolgimento equo ed esemplare dei lavori del Consiglio e 
dell’Amministrazione. Quindi, ci tenevo semplicemente a rimarcare ciò che hanno fatto già i miei colleghi, 
per esprimere il mio voto favorevole e il nostro voto favorevole come Gruppo MisterbiancOltre per il lavoro 
del segretario Bartolotta, per cui accogliamo favorevolmente questa convenzione, che ce lo terrà stretto per 
almeno altri due anni e, soprattutto, gli permetterà di essere ancora più presente all’interno del nostro Comune. 
Grazie". 

 
Il consigliere Privitera: “Grazie presidente, anche il gruppo di Fratelli d’Italia è favorevole alla 

proposta e siamo contentissimi di avere ancora con noi il segretario Bartolotta, che, oltre ad essere un grande 
professionista, è una bravissima persona. Ribadisco, il gruppo di Fratelli d'Italia è favorevole, grazie". 

 
La consigliere Caruso C.M.: “Grazie presidente. Volevo solo, come dichiarazione di voto, 

comunicare che, vista la professionalità e, comunque, la disponibilità, del dott. Bartolotta, e non ci 
dimentichiamo del caro dott. Piana, chiaramente il gruppo Sicilia Futura vota favorevolmente questa richiesta. 
Grazie presidente". 

 



Il consigliere Nastasi: “Grazie signor presidente per avermi ridato la parola. Io non l’ho fatto all’inizio 
della seduta, però, ci tenevo a farle i complimenti per l’intervento di riqualificazione e il recupero di quest’aula 
consiliare. Devo dire presidente che, all’inizio di questo mandato, eravamo un po’ accampati, abbiamo avuto 
difficoltà con i climatizzatori, abbiamo avuto difficoltà anche con l’illuminazione interna, ma devo dire che, 
in quest’ultimo periodo, lei ha rispettato la parola che aveva dato al Consiglio Comunale in seduta di bilancio, 
che avrebbe iniziato una serie di interventi di riqualificazione di quest’aula consiliare e ci tenevo a farle i 
complimenti per gli interventi fatti fino a questo momento". 
 

Il presidente, non essendoci ulteriori interventi, sottopone a votazione, in modalità telematica, la 
proposta di deliberazione, la quale ottiene n° 18 voti favorevoli (Ceglie L., Zuccarello M.., Vinciguerra A., 
Santangelo C., Nicotra R., Caruso C.M., Anzalone A., Mascali D., Strano A., Nastasi I., Guarnaccia E.C., 
Rapisarda A, Caruso P., Nicotra F.G., Privitera M.., Di Mauro M., Patti L. e Lombardo F.). A chiusura della 
votazione, dichiara approvata la proposta di deliberazione. 
 

Il presidente sottopone a votazione, per alzata di mano, la dichiarazione relativa all'immediata 
esecutività della deliberazione, la quale viene approvata con il medesimo esito della votazione precedente di 
n° 18 voti favorevoli (Ceglie L., Zuccarello M.., Vinciguerra A., Santangelo C., Nicotra R., Caruso C.M., 
Anzalone A., Mascali D., Strano A., Nastasi I., Guarnaccia E.C., Rapisarda A, Caruso P., Nicotra F.G., 
Privitera M.., Di Mauro M., Patti L. e Lombardo F.). 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
� Sentiti i superiori interventi; 
� Visto l’esito delle votazioni; 
� Visto lo Statuto Comunale; 
� Visto il Regolamento del Consiglio Comunale; 
� Richiamata la proposta di deliberazione consiliare n° 63 del 16/07/2025: “Convenzione tra il Comune 

di Misterbianco e il Comune di Biancavilla per l'esercizio in forma associata delle funzioni di 
Segreterario Comunale”. 
 

DELIBERA 
 

Approvare l’allegata proposta di deliberazione consiliare n° 63 del 16/07/2025: “Convenzione tra il Comune 
di Misterbianco e il Comune di Biancavilla per l'esercizio in forma associata delle funzioni di Segreterario 
Comunale”. 
   
Successivamente, con separata votazione 
 

DELIBERA 
 

Dichiarare la presente deliberazione immediatamente esecutiva, ai sensi dell'art. 12, comma 2, della L.R. 
44/91. 
 
Con separata votazione espressa ad unanimità di voti la presente deliberazione è dichiarata immediatamente 
eseguibile ai sensi dell'art. 12, comma 2, della L.R. n. 44/1991. 
 

 IL VICE SEGRETARIO 
GENERALE 

dott. Giuseppe Piana 

Il Consigliere Anziano 
Zuccarello Michelangelo 

 PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
Ceglie Lorenzo 

 


